Кредитная история наследодателя

- С 24 ноября 2025 года нотариус будет извещать наследников, которые подали ему заявления для принятия наследства, о таких обстоятельствах:
 - у наследодателя нет кредитной истории или долгов;
- у него есть долги (с указанием их размера) на дату, когда нотариус направил запрос в бюро кредитных историй;
 - у него есть долги, сведения о которых нотариус получил из других источников.

Нотариус уведомит наследников письменно по адресу проживания или по электронной почте либо проинформирует лично.

Федеральный закон от 23.11.2024 N 407-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" (далее Закон) разработан в целях совершенствования механизмов своевременного информирования наследников о неисполненных на дату смерти наследодателя кредитных обязательствах, соблюдения прав и законных интересов кредиторов наследодателя, а также оптимизации информационного взаимодействия нотариусов и кредитных организаций.

Согласно требованиям статьи 1112, статьи 1175 Гражданского кодекса Российской Федерации в случае смерти наследодателя в состав его наследства входят принадлежавшие наследодателю на день смерти вещи, иное имущество, в том числе имущественные права и обязанности, в том числе обязанности по оплате, невыплаченной наследодателем на дату его смерти, задолженности по кредитам (микрозаймам). Наследники, принявшие наследство, отвечают по долгам наследодателя солидарно, то есть совместно, каждый пропорционально его доле в наследстве.

Согласно пояснительной записке к Закону, в действующем законодательстве не определен порядок информирования наследников о кредитных долгах наследодателя. В связи с этим зачастую в правоприменительной практике наследники спустя полгода после принятия наследства в виде движимого и (или) недвижимого имущества узнают о кредитных долгах наследодателя только после получения досудебных или требований кредиторов о досрочном погашении кредитной задолженности. После чего в указанных случаях кредитные долги равны или превышают стоимость принятого в наследство имущества, в таком случае процедура принятия наследства становится экономически нецелесообразной для наследников, поскольку они фактически унаследуют одни долги наследодателя.

В целях своевременного информирования наследников о кредитных долгах наследодателя Законом вносятся изменения в Основы законодательства Российской Федерации о нотариате, предусматривающие обязанность нотариусов, ведущих наследственные дела, не позднее трех рабочих дней после дня открытия наследственных дел направить запрос в Центральный каталог кредитных историй для получения информации о бюро кредитных историй, в котором хранится кредитная история наследодателя, либо об отсутствии такой информации. В случае предоставления из бюро кредитных историй информации о наличии долгов у наследодателя нотариус в течение срока, установленного Гражданским кодексом Российской Федерации для принятия наследства, обязан уведомить в письменной форме об этом наследников, принявших наследство.

Закон позволит наследникам принять своевременно экономически рациональное решение (с учетом размера задолженности наследодателя в соотношении со стоимостью принимаемого в наследство движимого или недвижимого имущества) о целесообразности вступления в наследство или отказе от наследства, что тем самым позволит снизить уровень закредитованности граждан в стране.

Закон вступает в силу 24 ноября 2025 года.